

УДК 297.17 (091)

Дмитрий Михайлович Зайцевканд. филос. наук, доц., проф. каф. гуманитарных наук
Белорусской государственной академии связи**Dmitry Zaitsev**Candidate of Philosophical Sciences, Associate Professor,
Professor of the Department of Humanities
of the Belarusian State Academy of Communications

e-mail: mdizaj@tut.by

ПАЛОМНИЧЕСТВО БАХАИ: ИСТОКИ, ТРАДИЦИЯ, ОСОБЕННОСТИ

Рассматриваются поклонение и обряды бахаи – представителей монотеистической религии, возникшей в Иране только в XIX в., но распространившейся по всему миру и насчитывающей более пяти миллионов последователей. Анализируются вопросы возникновения и развития этих явлений. Многочисленные примеры показывают разнообразие и важность паломничества, системы обрядов и ритуалов в данной религии. Отмечается, что деятельность и наследие паломников являются значимым материалом для изучения культуры бахаи. Выделяются наиболее посещаемые религиозные объекты, в первую очередь священные храмы, места захоронения пророков и объекты природы. Для миллионов бахаи трепетное отношение к объектам поклонения служит исполнением воли основателей религии.

Ключевые слова: бахаи, Иран, Израиль, паломничество, обряд, Баб, Бахаулла, дома поклонения.

Bahai Pilgrims: Origins, Tradition, Features

Today the Bahá'í religion is one of the most actively developing in the world. Bahá'ís believe that it is imperative for humanity to have a unified vision for the future of society and the nature and purpose of life. The article examines the representatives of the monotheistic religion that arose in Iran only in the 19th century, but spread throughout the world of followers. The questions of the appearance and development of these phenomena are analyzed. Numerous examples show the variety and importance of pilgrimage, the system of ceremonies and rituals in a given religion. It is noted that the activities and heritage of the pilgrims are a significant tool for the study of Bahá'í culture. The most frequently visited religious sites are highlighted: first of all, sacred temples, burial places of prophets and objects of nature. For millions of Bahá'ís, the reverent attitude towards objects serves as the fulfillment of the will of the founders of the religion.

Key words: Bahá'ís, Iran, Israel, pilgrimage, rite, Bab, Bahá'u'lláh, Houses of worship.

Введение

Бахаизм – монотеистическая религия, зародившаяся в Персии в середине XIX в. Основоположителем ее называют молодого торговца Сейид Али-Мухаммад, который 23 мая 1844 г. под именем Баб, что значит «Врата», объявил себя Носителем обетованного божественного Откровения. Баб заявил, что ему суждено преобразить духовную жизнь человеческого рода и подготовить путь для более великого Посланника Господа, цель которого – провозглашение эры мира и справедливости, о чем говорилось в писаниях ислама, христианства, иудаизма и других религий. «Ни одно Мое слово не может достойно описать Его и ни одно упоминание о Нем в моей Книге, “Байане”, не воздает должное Его Делу» [1, с. 20]. В какой-то степени Баб соответствовал христианскому Иоанну Крестителю: он стал провозвестником Бахауллы, что в переводе с

арабского значит «Слава Бога». Обвиненный мусульманами в отступничестве, Баб был приговорен к смертной казни и расстрелян в 1850 г. А. Никола так написал о нем: «Он пожертвовал собой ради человечества. Собственную кровью он скрепил завет вселенского братства» [2, р. 204].

Бахаулла, которого почитают как последнего из пророков после Авраама, Моисея, Заратустры, Будды, Кришны, Иисуса Христа, Мухаммеда и Баба, в 1863 г. объявил, что на смену «Пророческого Цикла» пришел «Цикл Исполнения» и провозгласил себя Обетованным [3, с. 40].

Бахаулла родился в Тегеране в 1817 г. под именем Мирза Хусейн Али в знатной семье. Пройдя заточения, гонения и ссылки, он в итоге был приговорен к пожизненному заключению и выслан в город-тюрьму Акко в Палестине. Именно там он написал большую часть своих работ (порядка ста томов),

которые составляют основу веры бахаи. По его мнению, все религии посвящены одному – единству и миру во всем мире. Их различия обусловлены только историческим, культурным, экономическим и социальным контекстом, в котором они возникают. Каждый посланник Бога, от Моисея до Мухаммеда через Иисуса или Будду, способствует продвижению цивилизации в определенный момент, который открывает путь для следующего посланника. Вера бахаи является частью этой преемственности.

Бахаулла умер в Акко в 1892 г., где и был похоронен. Перед смертью он принял решение, что и останки Баба, его предтечи, должны быть захоронены недалеко, на склонах горы Кармель, что впоследствии и было сделано. Также и преемник Бахауллы, его старший сын Абдул-Баха, распространявший учение бахаи на Западе и чьи труды и речи считаются частью священной литературы бахаи, нашел свое последнее пристанище на Святой земле. Хайфа – место захоронения Баба и Абдул-Баха, «слуги Баха», – становится местом паломничества бахаи со всего мира. Именно на севере современного Израиля на горе Кармель формируется руководящий орган бахаи – Всемирный Дом Справедливости, состоящий из девяти избранных членов. Вокруг Мавзолея Баба создается огромный сад, который знаменит своим великолепием [4].

Необходимо отметить, что вера бахаи – вторая по географической распространенности на земле после христианства: она представлена в большем количестве стран, чем ислам или буддизм. Соответственно, актуальность изучения данной религии во всех ее аспектах, в т. ч. и в традиции паломничества, весьма высока. Феномен популярности молодой религии пытались осмыслить в своих трудах ученые разных стран. В частности, следует обозначить ряд научных исследований: «Садовники Господа» К. Гувьона и Ф. Жувьона, «Вера бахаи» М. Перкинса и Ф. Хейнсворта, «Вера бахаи: секта или религия?» У. Шеффера, «Краткая энциклопедия Веры бахаи» П. Смита, «Основная хронология бахаи» Г. Кэмерона. В этих работах в большей степени рассматриваются история и вероучение бахаи, анализируются способы привлечения новых adeptов, но институт паломничества изучен не в полной мере.

Цель исследования – выявить особенности паломничества и обрядов в религии бахаи, показать влияние исторических, географических, культурных факторов на их формирование. Учитывая, что Международное сообщество бахаи в качестве неправительственной организации представлено в Организации Объединенных Наций, полагаем, что изучение религии бахаи, налаживание дружественных отношений с хранителями святынь бахаи в Израиле, а также представителями общин бахаи, проживающих во многих странах мира, включая Беларусь, может быть полезным для нашего общества и государства.

Основная часть

В религии бахаи не так много обрядов и церемоний. Любая работа, направленная на служение человечеству, рассматривается как богослужение. Бахаи не признают институт духовенства, каждый верующий пытается постичь истину самостоятельно. Молитва носит индивидуальный характер, за исключением похорон, когда молитва произносится вслух одним из присутствующих. Проведение поминальных служб может варьироваться в зависимости от культуры и пожеланий семьи, но это обычно достойные и часто радостные торжества. Бахаи полагают, что смерть является освобождением для души, возвращением в свой естественный дом. Хотя люди могут оплакивать разлуку, они верят, что их любимый человек находится в гораздо лучшем положении и что все они в конечном итоге воссоединятся. Бахаулла заявляет, что «мы должны утешать себя кратковременной разлукой, вскоре все мы присоединимся к нашим ушедшим и разделим их радости» [5].

Наряду с цитатами из писаний Бахауллы, бахаи также обращаются к текстам Торы, Евангелий, Корана. Вера бахаи предполагает, что религиозное откровение не окончательное, а прогрессивное и иудаизм, христианство и ислам имеют также божественное происхождение. Святая Земля евреев, христиан и мусульман сохраняет свое значение и священность для бахаи.

Важнейшим для бахаи обрядом можно назвать ежегодный 19-дневный пост, который начинается 2 марта и заключается в отказе от еды и питья от восхода до заката. Традиционно представители данной ре-

лигии празднуют девять полных Святых Дней, восемь из которых ознаменованы определенными событиями в истории бахаи. В эти дни взрослые не работают, а детям разрешается пропускать занятия в школе. К таким праздникам относится и Новый год, который приходится на весеннее равноденствие в Северном полушарии и обычно проводится по окончании поста 21 марта и сопровождается большой вечеринкой.

День рождения Бахауллы (12 ноября) традиционно начинается с молитв и заканчивается угощением и развлечениями. День рождения Баба (20 октября) отмечается чтением его сочинений и воспоминаниями о его детстве в Ширазе. В предназначенный момент Баб заявил, что он и является обещанным Каимом, которого мусульмане-шииты ожидали в его собственном доме в персидском Ширазе после захода солнца 22 мая 1844 г. Соответственно, это событие отмечается в те же 24 часа: поздно вечером 22 или днем 23 мая ежегодно. В этот день читают фрагменты из его сочинений. В полдень 9 июля торжественно отмечается «мученичество Баба» в честь события 1850 г., когда целый полк пытался застрелить его и одного из его учеников. В период Ризвана празднуют три святых дня: Первый день (21 апреля), в честь того, что в 1863 г. Бахаулла впервые объявил, что он Посланник Бога; Девятый день Ризвана (29 апреля), когда его семья смогла присоединиться к нему в саду Ридван, недалеко от Багдада; Двенадцатый день Ризвана (2 мая) – начало ссылки Бахауллы в Константинополь. Кроме того, в последнее время обретают популярность сопровождающиеся вечеринками обособленные дни года для обмена подарками, посещения друзей, больных и пожилых людей.

На протяжении всей цивилизационной истории человечества последователи большинства религий путешествовали как паломники в определенные почитаемые места, составляющие духовное наследие. Для людей физический акт паломничества служил выражением их преданности своей вере. Не исключение и бахаи, которые особое значение придают духовным путешествиям – посещениям священных для данной религии мест. «Такие места, несомненно, являются центрами излияния Божественной благодати, – писал Абдул-Баха, – потому что при

входе в освященные места, связанные с мучениками и святыми душами, и при соблюдении благоговения, как физического, так и духовного, сердце человека трепещет с большой нежностью» [6].

В письме к одному из верующих бахаи Абдул-Баха написал: «Вы спрашивали о посещении святых мест и их особом почитании. Однако никто не обязан посещать все такие места, за исключением следующих трех: Пресвятой святыни, Благословенного дома в Багдаде и Достопочтенного дома Баба в Ширазе. Посещение этих мест является обязанностью тех, кто может себе это позволить и может это сделать, если нет других препятствий. Эти три святых места посвящены паломничеству» [7].

Бахаулла еще ранее установил данное паломничество в книге законов «Китаб-и-Агдас». Изначально путешествие бахаи означало посещение двух мест: дома Бахауллы в Багдаде и дома Баба в Ширазе. Были прописаны определенные обряды для каждого из этих паломничеств [8]. При этом бахаи вольны выбирать между двумя домами, поскольку посещение любого из них будет сочтено достаточным. Дом Бахауллы в Багдаде, также известный как «Величайший Дом», – это то место, где Бахаулла жил с 1853 по 1863 г. Но жилище было разрушено в июне 2013 г. при невыясненных до сих пор обстоятельствах. Дом Баба в Иране также несколько раз разрушался, а в 1981 г. место, на котором он находился, было переустроено в дорогу и площадь. К сожалению, эти места паломничества, даже когда обитатели уничтожены, сегодня недоступны для большинства бахаи, поскольку они находятся в Ираке и Иране, странах, где бахаи преследуются по местным законам. Верующие все же полагают, что массовые паломничества в отстроенные дом Баба и дом Бахауллы произойдут в будущем.

На основании ряда источников можно утверждать, что странствовать бахаи начали уже в период изгнания Бахауллы в Османскую империю. После официального провозглашения своего послания христианским и мусульманским правителям мира в 1867 г. Бахаулла попросил одного из известных бахаи, Набиль-и-Азама, отправиться в паломничество в Шираз и Багдад. Шоги Эффенди пишет: «Именно в те же дни Бахаулла повелел Набиль-и-Азама читать от Его имени

две недавно явленные Скрижали паломничества и выполнять предписанные в них обряды при посещении Достопочтенного дома Баба в Ширазе и Величайшего дома в Багдаде – акт, знаменующий начало одного из самых святых обрядов, который в более поздний период «Китаб-и-Агдас» должен был официально установить» [9, р. 177].

Некоторые адепты Бахауллы направились вслед за ним в Палестину. В годы изгнания Бахауллы его приверженцы иногда месяцами шли пешком из Персии, чтобы навестить своего Учителя лично в Акко. В те времена паломничество считалось весьма опасным путешествием, и нужно было быть действительно глубоко верующим и преданным человеком, чтобы так рисковать своей жизнью. Но многое изменилось с тех пор, когда первые паломники посетили Бахауллу в тюрьме в Палестине в 1868 г. Сегодня духовное путешествие можно организовать, обратившись в соответствующий отдел Всемирного центра бахаи.

Когда бахаи говорят о паломничестве, в первую очередь имеется в виду девятидневное путешествие во Всемирный центр бахаи в Израиле. Паломничество для современных бахаи – это субъективный религиозный опыт и прежде всего не материальное, а духовное путешествие. Мистическая цель паломничества – вызвать у пилигрима духовный отклик. Путешествие в Святую Землю остается одним из самых возвышенных обрядов бахаи. Пилигрим на Святой Земле соприкасается со священными местами четырех последовательных божественных религий: иудаизма, христианства, ислама и веры бахаи. Паломников называют «кровью жизни» Всемирного центра бахаи, т. к. они приносят в свои страны вдохновение и новые идеи. Вернувшись домой после короткого, но интенсивного пребывания на Святой Земле, они чувствуют себя воодушевленными опытом, стремятся заново посвятить себя служению человечеству, разделить с семьей и друзьями радость, наполнившую их сердца [6].

Паломничество бахаи в Святую Землю в настоящее время состоит из посещения святых мест во Всемирном Центре Веры бахаи в Хайфе, Акко и Бахджи, расположенных на северо-западе Израиля. Бахауллу на закате своей земной жизни призвал всех своих последователей хотя бы

один раз в жизни совершить девятидневное паломничество во Всемирный Центр Веры бахаи [8]. К местам, которые посещают бахаи во время данного паломничества, относятся Святыня Бахауллы и Особняк в Бахджи, Храм Баба, Террасы бахаи, Престол Всемирного Дома Справедливости, Международный учебный центр, Центр изучения священных текстов, Международные архивы, Сады памятников, Место будущего Дома Поклонения, Дом Абдул-Баха, Место упокоения Аматаул-Баха Рухийи Ханум в Хайфе, Сад Ридвана, Дом Аббуда, Дом Абдуллы Паши, Мазраи в Акко. Девятидневное паломничество возможно только для бахаи и их супругов, которые подали заявку на такое путешествие. Одновременно святыни имеют право посетить не более 500 бахаи. Повторное паломничество для них разрешается только после пятилетнего ожидания.

Одна из главных целей паломничества в Святую Землю – помолиться в Святылище Бахауллы и в Святылище Баба. В первый день своего путешествия паломники посещают Храм Баба. Начиная со второго дня, пилигримы направляются в иные места примерно в порядке убывания их духовного значения, начиная с Храма Бахауллы. Хотя нет никакого определенного ритуала, связанного с паломничеством бахаи, имеются некоторые практики, которые довольно распространены среди них. Двумя такими практиками являются обход святынь и чтение Скрижали посещения. Следует побывать в домах, где жил основатель веры во время своей ссылки и заключения, посетить Архив, осмотреть рукописи, памятные предметы, принадлежавшие вероучителям и мученикам веры. Особый интерес у паломников вызывают искусно написанные портреты Баба и Бахауллы. Многие из пилигримов специально отправляются в заранее определенные места, где внимательно слушают выступления членов Всемирного Дома Справедливости и Международного центра обучения, чтобы лучше для себя понять и раскрыть сущность паломничества.

Паломничество к могиле пророка Бога похоже на паломничество к Богу. Для бахаи молитва пророку Бахаулле в каком-то смысле эквивалентна молитве Богу. Послушание пророку Бога – это послушание Богу. Бахаи всем сердцем отдаются своим лиде-

рам и пророкам. Они любят Бахауллу почти так же, как они любят Бога. Вот почему места, связанные с Бахауллой, так важны для бахаи. Храм Бахауллы в Акко служит духовным центром для бахаи всего мира. Хотя место изгнания Бахауллы было выбрано правителями-тиранами Ирана и Османской империи по своим собственным причинам, верующие полагают, что Бахаулла сам видел в изгнании на Святую Землю исполнение своей судьбы. Во время посещения горы Кармель в последний год своей жизни Бахаулла выбрал место для размещения храма Баба и составил «Скрижаль Кармель» – мистическое пророчество об учреждении административных институтов бахаи.

Одним из самых красивых и популярных памятников бахаи считается Храм Баба, золотой купол которого выходит на проспект Бен-Гуриона в Хайфе. Рядом с освященной веками пещерой Или, у подножия горы Кармель, находится первый Дом Поклонения бахаи. Со времен Шоги Эффенди, внука Абдул-Баха, «Хранителя дела божьего», мир бахаи был вовлечен в строительство пяти зданий Арки на горе Кармель. Вместе пять зданий расположены по дуге и состоят из почти симметричных строений по обе стороны от центрального здания. Два внешних здания – это Международный архив и Международная библиотека. Два внутренних здания – это Центр изучения священных текстов и Международный учебный центр. Центральное здание – Всемирный Дом Справедливости. Эти здания совместно стали резиденцией административной системы бахаи. Последователи данной религии верят, что однажды эти институты составят форму мирового правительства, которое своим трудом покажет, что человеческий прогресс будет направлен к цели постоянно развивающейся цивилизации. Вечерние лекции членов Всемирного Дома Справедливости и Международного учебного центра посвящены также вопросам формирования нового мира, что, несомненно, в какой-то степени поможет развитию и воплощению данных идей на практике.

Роберт Стокман, координатор исследовательского отдела Национального центра бахаи в Уилметте, штат Иллинойс, в ходе своих научных изысканий предположил, что святые места бахаи обладают тремя характеристиками: светом, зеленью и наличи-

ем предметов искусства [10]. Во многих своих сочинениях Бахаулла использует свет как метафору для обозначения духовного озарения. Зелень и сады говорят о духовной жизни человека. Сады также напоминают Эдем, а произведения искусства эстетически радуют посетителей и служат украшением. Действительно, Святыня Бахауллы и Святыня Баба хорошо освещены лампами, имеют широкие окна и окружены садами. Внутри Усыпальницы Бахауллы растут деревья. Это очень отличается от эстетики, например, средневековых соборов. Сады составляют неотъемлемую часть святынь бахаи. Интерьер Храма Баба украшен персидскими коврами и иллюстрированными текстами из Священных Писаний бахаи [11].

Паломники со всего мира практически в течение всего года собираются во Всемирном Центре Веры бахаи. Это представители многих национальностей и разных социальных слоев. Их цель приезда в Святую Землю – не только посетить святыни своей религии и помолиться. Хотя посещение святых мест иудаизма, христианства и ислама не является частью паломничества бахаи, многие из пилигримов отправляются и в эти священные места. Странники возвращаются домой со значительными знаниями и эмоциями, стараясь передать своим друзьям часть обретенного ими восхищения и любви.

Расходы Всемирного Центра Веры бахаи полностью финансируются за счет пожертвований, полученных от бахаи и общин бахаи по всему миру. Верующие этой религии отказываются от помощи извне, они не получают грантов, поддержки или другого финансирования от какой-либо организации или лица за пределами общины бахаи.

8 июля 2008 г. комитет ЮНЕСКО внес Всемирный Центр Веры бахаи в реестр Всемирного наследия. Таким образом, сады бахаи в Хайфе и Бахджи стали первыми достопримечательностями в реестре ЮНЕСКО, которые связаны с религиозными традициями, возникшими в современный период истории.

Хотя вышеописанные священные места бахаи и имеют несомненный приоритет, тем не менее приверженцы данной религии отправляются в путешествие и в другие регионы мира. Например, Сад Ризвана в Стам-

буле, где Бахаулла открыто объявил о своей миссии, также представляет из себя популярное место паломничества. Национальное духовное собрание Канады официально объявило, что бывший дом Максвелла, расположенный на авеню де Пен в Монреале, теперь является местом паломничества бахаи [12]. Следует упомянуть и Дом поклонения Баха, известный в Индии как «Храм Лотоса», который ежегодно посещают около 4 млн человек.

Традиционно свои храмы бахаи называют «Дома Поклонения». Бахаулла повелел, чтобы в каждой местности, где проживают бахаи, был возведен храм с девятью входами и одним куполом, символизирующий единство религий. Один из первых подобных Домов Поклонения был построен в 1908 г. в Ашхабаде под руководством российского архитектора. В настоящее время действует восемь так называемых «Материнских храмов», главных в определенной части света: в Индии, Австралии, США, Германии, Панаме, Уганде, Самоа и Чили. Паломничества в эти храмы с течением времени становятся все более популярными и ежегодно собирают значительное количество приверженцев.

Мистическая цель паломничества – вызвать у человека духовный отклик. Это возможность для каждого человека найти новую мотивацию жить чистой, святой жизнью, посвященной Богу. Опыт паломничества в среде бахаи сугубо субъективен. Мало того, что каждый бахаи является индивидуумом, который по-своему реагирует на Бога и свою религию, но и отсутствие какого-либо духовенства у бахаи побуждает паломника беспрепятственно реагировать на сверхъестественное. Каждое духовное путешествие непременно отличается одно от другого. Для бахаи паломничество – священный долг и бесценная привилегия. «Это такое замечательное место! Красота пейзажа захватывает дух. Сады, окружающие святые мавзолеи и другие места, отражают единство и гармонию. Мы могли видеть, как эти идеи воплощаются в архитектуре святых мест и административных зданий и отражаются в поведении персонала, служащего во Всемирном Центре бахаи», – восклицает паломник из Канады А. Лепаж [13].

С распространением религии бахаи в разных частях мира люди, которые приняли

ее как свою веру, сохранили и свою уникальную культуру, и традиционные обычаи. Очевидно, религия бахаи является поистине многокультурной религией, представляющей собой образец единения народов, рас и этнических групп в мире. Бахаулла сравнил мозаику рас и культур с живописным садом, красота которого зависит от разнообразия форм, размеров и его цветов. В отличие от пропаганды концепции глобализации, основанной на единообразии, бахаи ценят разнообразие и дорожат вкладом меньшинств, которые считаются укрепляющими и обогащающими целое.

Бахаи верят, что все люди созданы, чтобы быть частью общества, которое продолжает постоянно прогрессировать, и что даже духовный прогресс души лучше всего достигается через служение другим и сотрудничество на благо общества. История показывает, что с первых дней рождения своей религии бахаи проявляли социальную активность, ориентированную на общину. За прошедшие годы были реализованы тысячи проектов в различных областях, таких как улучшение положения женщин, охрана окружающей среды, образование и грамотность, здоровье и гигиена. Бахаи верят, что социальный прогресс может быть достигнут только через единство [14].

Несомненно, паломничество выполняет значительную функцию в жизни общин бахаи. Они полагаются на веру в Бога, ежедневную молитву и медитативное изучение священных текстов для преобразования характера, необходимого для личностного роста и зрелости. Сегодня более 2 100 этнических групп и национальностей представлены в мировом сообществе бахаи. Сердцем этого глобального организма, по их мнению, является Всемирный Центр Веры бахаи, а поток паломников на Святую Землю и обратно служит поддержанию связи между Мировым Центром и сообществом бахаи в целом. Движение паломников в Святую Землю сравнивают с жизненной силой общины бахаи [9, p. 177].

Хотя организованное паломничество в Ирак и Иран в настоящее время невозможно, бахаи настроены оптимистично и надеются, что однажды ситуация изменится. Предполагается, что в будущем духовные путешествия будут только расширяться и приведут к приобретению каждым пред-

ставителем данной религии более полного и богатого внутреннего опыта. Исследователь Дэвид Рухе также склонен в это верить: «Уместно ожидать, что распространение бахаизма по миру и увеличение числа его членов приведет к значительному расширению опыта паломничества» [15].

Заключение

Очевидно, что паломничество бахаи хоть и не имеет многовековой истории, тем не менее весьма разнообразно. Согласно действующим канонам религии, каждому бахаи следует хотя бы один раз в жизни в централизованном порядке совершить девятидневное паломничество во Всемирный Центр Веры бахаи в Хайфе. Пилигримы прибывают сюда из разных уголков земного шара, чтобы поклониться могиле пророка, совершить определенные ритуалы и почувствовать духовную и физическую связь с единомышленниками. В то же время любой адепт данной религии может самостоятельно отправиться в иные почитаемые места, связанные с историей возникновения и распространения вероисповедания, и по своему желанию в свободной форме воздать почести.

Паломничество обогащает духовный и социальный опыт верующего, путешествующего бахаи сегодня можно встретить не только в Израиле, где сосредоточены основные места поклонения данной религии, но и в Индии, Канаде, Турции, Австралии... Верующие искренне надеются совершить полноценное духовное путешествие на родину основателей религии, в Ирак и Иран, где последователи учений Баба и Бахауллы до сих пор подвергаются гонениям со стороны местных властей.

Учитывая отсутствие духовенства в данной религиозной традиции, на пилигрима в какой-то степени возлагается самостоятельное постижение истины, в путешествии он приобретает богатый субъективный религиозный опыт. Исповедуя свою веру, бахаи стараются сохранять уникальные черты тех национальных культур, к которым принадлежат. Бахаи также не отвергают учения других религий, находясь в Хайфе, Акко и Бахджи, большинство из них обязательно посетит и поклонится находящимся рядом святыням иудаизма, христианства и ислама.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бахауллы. Крупицы из Писаний : пер. с англ. / Бахауллы. – 2-е изд., испр. – М. : ЦРО «Община последователей Веры Бахаи в России», 2009. – 256 с.
2. Nicolas, A. L. M. Siyyid Ali-Muhammad dit le Bab / A. L. M. Nicolas. – Paris : Librairie Critique, 1908. – 376 p.
3. Шоги, Э. Законоцарствие Бахауллы : пер. с англ. / Э. Шоги. – СПб. : Единение, 2004. – 88 с.
4. Dupeyron, Catherine. Qu'est-ce que le bahaïsme, religion monothéiste venue d'Iran? [Electronic resource]. – Mode of access: https://www.lemonde.fr/le-monde-des-religions/article/2020/07/09/quest-ce-que-le-bahaisme-religion-monotheiste-venue-d-iran_6045674_6038514.html. – Date of access: 14.09.2021.
5. Schuette, Cheryll. BAHÁ'Í BURIAL RITES [Electronic resource]. – Mode of access: <http://www.bellaonline.com/articles/art180992.asp>. – Date of access: 14.09.2021.
6. Pilgrimage [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.bahai.org/beliefs/lifespirt/devotion/pilgrimage>. – Date of access: 14.09.2021.
7. Die Bahá'í-Wallfahrt [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.winkelbachweb.de/etwas-geschichte/die-bahai-wallfahrt.html>. – Date of access: 14.09.2021.
8. Портал «Бахаи» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.bahai.org>. – Дата доступа: 14.09.2021.
9. Shoghi, E. God Passes By / E. Shoghi. – Wilmette : Bahá'í Publishing Committee, 1944. – 412 p.
10. Stockman, Robert. Interview with author. Boston, April 11, 1994 [Electronic resource]. – Mode of access: https://bahai-library.com/viswanathan_bahai_pilgrimage_israel. – Date of access: 14.09.2021.
11. Bahá'í Holy Places at the World Centre / by Bahá'u'lláh, Abdu'l-Bahá, Shoghi Effendi, and Universal House of Justice. – Haifa : Bahá'í World Centre, 1968. – 90 p.

12. Pèlerinage [Electronic resource]. – Mode of access: <https://fr.bahaipedia.org/P%C3%A9lerinage>. – Date of access: 14.09.2021.
13. Le pèlerinage bahá'í – un voyage spirituel en Terre sainte [Electronic resource]. – Mode of access: <https://news.bahai.ca/fr/articles/le-pelerinage-baha-i-un-voyage-spirituel-en-terre-sainte.html>. – Date of access: 14.09.2021.
14. Bahá'í Gardens [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.ganbahai.org.il/worldwide-bah%C3%A1-%C3%AD-community?lang=he>. – Date of access: 14.09.2021.
15. Bahá'í Pilgrimage [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.ibiblio.org/Bahai/Pilgrimage/node2.html>. – Date of access: 14.09.2021.

REFERENCES

1. Bakhauilla. Krupicy iz Pisanij : pier. s angl. / Bakhauilla. – 2-je izd., ispr. – M. : CRO «Obshchina posliedovateliej Viery Bakhai v Rossii», 2009. – 256 s.
2. Nicolas, A. L. M. Siyyid Ali-Muhammad dit le Bab / A. L. M. Nicolas. – Paris : Librairie Critique, 1908. – 376 p.
3. Shogi, E. Zakonocarstvije Bakhaully : pier. s angl. / E. Shogi. – SPb. : Jedinienije, 2004. – 88 s.
4. Dupeyron, Catherine. Qu'est-ce que le bahaïsme, religion monothéiste venue d'Iran? [Electronic resource]. – Mode of access: https://www.lemonde.fr/le-monde-des-religions/article/2020/07/09/quest-ce-que-le-bahaisme-religion-monotheiste-venue-d-iran_6045674_6038514.html. – Date of access: 14.09.2021.
5. Schuette, Cheryll. BAHÁ'Í BURIAL RITES [Electronic resource]. – Mode of access: <http://www.bellaonline.com/articles/art180992.asp>. – Date of access: 14.09.2021.
6. Pilgrimage [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.bahai.org/beliefs/lifespirt/devotion/pilgrimage>. – Date of access: 14.09.2021.
7. Die Bahá'í-Wallfahrt [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.winkelbachweb.de/etwas-geschichte/die-bahai-wallfahrt.html>. – Date of access: 14.09.2021.
8. Portal «Bakhai» [Elektronnyj riesurs]. – Riezhim dostupa: <https://www.bahai.org>. – Data dostupa: 14.09.2021.
9. Shoghi, E. God Passes By / E. Shoghi. – Wilmette : Bahá'í Publishing Committee, 1944. – 412 p.
10. Stockman, Robert. Interview with author. Boston, April 11, 1994 [Electronic resource]. – Mode of access: https://bahai-library.com/viswanathan_bahai_pilgrimage_israel. – Date of access: 14.09.2021.
11. Bahá'í Holy Places at the World Centre / by Bahá'u'lláh, Abdu'l-Bahá, Shoghi Effendi, and Universal House of Justice. – Haifa : Bahá'í World Centre, 1968. – 90 p.
12. Pèlerinage [Electronic resource]. – Mode of access: <https://fr.bahaipedia.org/P%C3%A9lerinage>. – Date of access: 14.09.2021.
13. Le pèlerinage bahá'í – un voyage spirituel en Terre sainte [Electronic resource]. – Mode of access: <https://news.bahai.ca/fr/articles/le-pelerinage-baha-i-un-voyage-spirituel-en-terre-sainte.html>. – Date of access: 14.09.2021.
14. Bahá'í Gardens [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.ganbahai.org.il/worldwide-bah%C3%A1-%C3%AD-community?lang=he>. – Date of access: 14.09.2021.
15. Bahá'í Pilgrimage [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.ibiblio.org/Bahai/Pilgrimage/node2.html>. – Date of access: 14.09.2021.

Рукапіс наступіў у рэдакцыю 18.10.2022